В связи с этим, именно выпуск конкурентоспособной продукции, ориентированной на экспорт, может стать *первой составляющей* стратегии экономической политики в республике. Беларусь должна определиться с выбором своих ниш в региональном и интеррегиональном экономическом пространстве. *Второй составляющей* стратегии развития, ориентированного в XXI век, учитывая выгодное геополитическое положение страны, может стать развитие производственной и экономической инфраструктуры, ориентированной на потребление новых услуг и продуктов субъектаминерезидентами, способной давать быстрый приток денежных ресурсов для финансирования и рефинансирования национальных инвестиционных и производственных программ.

Следует учитывать, что региональное развитие и формирование эффективной региональной экономики является важным элементом всей экономической стратегии республики. При достаточной однородности экономики Беларуси, вместе с тем имеются уже различия в скорости развития промышленности, результативности сельского хозяйства, уровне занятости и доходов.

С точки зрения стимулирования увеличения потоков товаров и услуг приграничные области имеют более высокие шансы, но реально в РБ все области приграничные (за исключением Минской). Вопрос в том, с какими соседними странами идет лучше торговля и осуществляется более глубокое и надежное партнерство. Брестский, Гродненский регионы более интенсивно сотрудничают с Польшей и имеют больше шансов в привлечении денег на развитие своей дорожной и сервисной инфраструктуры. Что касается перспективных проектов, то реализация модели еврорегионов может стать локомотивом развития наших относительно западных регионов.

Рецессионное экономическое развитие по - разному сказалось и на прибыльности промышленности.

Более всего убыточных предприятий в Витебской области и г. Минске (более 18%), что свидетельствует о структуре производства и возможностях адаптации хозяйственных субъектов к новой экономической обстановке Санация и рекструктуризация предприятий в этих условиях является задачей проведения инстуциональной экономической политики.

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.

Бруцкая Ж.Е.

Брестский политехнический институт

В 1990 г. Республика Беларусь получила статус независимого суверенного государства. Для того, чтобы развиваться наряду с другими государствами необходимо иметь все признаки суверенного государства: территорию, население на ней проживающее, структуру органов власти и управления. Период с 1990 г. по 1995 г. можно назвать периодом становления нового государства, новой рыночно-ориентированной экономики. Так, в 1990

г. были приняты такие законы, как закон "О предприятиях", закон "Об основах деятельности", внешнеэкономической 1991 В Γ. закон Oпредпринимательстве", закон «О банкротстве экономической И несостоятельности». Республика Беларусь - первое государство из всех бывших республик СССР приняла закон "О банкротстве и экономической несостоятельности". Что касается предпринимательства, то история его становления в Беларуси прошла через различные этапы развития. Уже в 1900-1910 гг. Беларусь являлась одним из районов черты оседлости и характеризовалась низким уровнем наделения крестьян землей. Отсутствие полезных ископаемых, высокая плотность населения при недостаточности обеспечения землей привели к тому, что масса крестьян наполнила среду мелких товаропроизводителей.

результате национализации, проведенной 1917-1921 господствующее положение занимает государственный сектор. На III съезде Советов БССР в 1921 г. указывалось на необходимость дальнейшего развития кустарной промышленности. Но уже с 1927 г. Советское правительство провело ряд экономических и административных мер, направленных на вытеснение частного капитала. Запрещалась всякого рода частная торговля, перевозка пассажиров и грузов, производство из своих материалов одежды, обуви и др. распространился на всю сферу торговли, посредничество, перерабатывающее производство. Такое положение было до 1987 г., когда был введен в действие закон СССР "Об индивидуальной трудовой деятельности". Закон 1991 г. "О предпринимательстве" открыл широкие возможности для осуществления хозяйственной деятельности физических лиц - частных предпринимателей. (По Гражданскому кодексу 1998 г. РБ слово "частный" заменено на "индивидуальный").

В 1992 г. были приняты такие законы как закон "Об инвестиционной деятельности на территории РБ", закон "Об иностранных инвестициях на территории РБ". Цель принятия данных законов — обеспечить приток в первую очередь иностранных инвестиций.

В 1993 г. принимаются законы "О приватизации и разгосударствлении государственной собственности", "Об АО, ООО, ОДО", в 1994 г. —новый уголовный кодекс, в котором целая глава посвящена преступлениям в сфере предпринимательства и экономики. Таким образом, предпринимаются шаги по формированию законодательной базы рыночной экономики.

Немаловажное значение для экономики имеет создание свободных экономических зон. Первая СЭЗ создана в 1996 г. в районе г. Бреста. Несколько позже были созданы СЭЗ в Гродно "Неман", "Минск-1", "Минск-2", в Гомеле, в Витебске. Цель создания — привлечение инвестиций, создание новых рабочих мест, повышение уровня жизни населения.

Но, несмотря на такие, казалось бы, прогрессивные шаги уровень жизни населения, как в Западной Беларуси, так и в Восточной с каждым годом падает. Инвесторов отпугивает нестабильная законодательная база, а своих средств недостаточно, чтобы за короткий промежуток времени поднять экономику.